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INSERATELE
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traţie. Preţul după tarif 

fi Învoială.

TELEFON N-. 226. ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manuscrisele nu se bt- 
napoiasă.

Un atentat revoltător al guvernului.
—■ Proiectul de lege despre împărţirea circumscripţiilor

electorale. —
Be Dr. Romul Boltă.

Stăm In faţa unui nou atentat 
mişelesc al guvernului. Proiectul de 
lege despre statorirea numărului şi 
sediului cercurilor electorale este de
pus pe biroul camerii. Trebuie să 
se revolte în sufletul său tot Româ
nul cetind acest proiect de lege. 
Căci p rin  el sâ pregăteşte ultima 
lovitură menită să facă imposi
bilă pe decen t  val ditarea poporu
lui român în  legislaţiunea ţării

Este foarte semnificativ, că 
acum un an — Ia începutul tratative
lor de „pace“ — s’a depus în ca
mera deputaţilor proiectul de lege 
despre dreptul de alegător dietal, 
proiect care opâceşte cu desăvârşire 
validitarea naţiunii române, iar acum 
la sfârşitul tratativelor de „pace“, 
guvernul vine să-şi încoroneze opera, 
prin care tinde pas de pas la nimi
cirea poporului român din ţara a- 
ceasta, şi aşterne în camera ungară 
protedul despre împărţirea cercu
rilor electorale.

In faţa acestui atentat la ce 
avem mai sfânt, oare ce vom face? 
Vom sta cu manile în sân în sem
nul inconştient? sau vom tăcea şi 
noi tăcerea mortală a senatorilor din 
Roma anticâî Să ne lăsăm a fi stri
viţi?! Şi mai presus de toate, vom 
răbda oare ca să se comită împo
triva noastră cele mai grave aten
tate tocmai în momentul, când noi 
porniţi din nobile intenţiuni voim a 
cădea de acord cu sistemul care ne 
ucide? Asta nu se poate!

Să vedem clar ce vrea guvernul, 
care are cutezanţa a să apropia de 
noi, cu daruri danaice?

Toate legile electorale de când 
există aşa zisul constituţionalizm ma
ghiar, au fost făurite împotriva validi- 
tării naţiunii române. Ar fi de prisos, 
să înşir din acest prilej toate datele 
concrete. E de ajuns, să amintesc, 
că poporul român, care numără 7« 
parte din locuitorii ţări, nici 
când n ’a avut mai mulţi alegători 
decât 7io parte din totalitatea ale
gătorilor dielali. Dintre 4 l3  cercuri 
electorale, câte au fost până acum

6. BoBdaB-Daică:

Românii şi OvreiP
(Urmar®.)

Să vorbim acum de fondul cărţii. 
Teza autorului este aceaata: va arăta 
eă şi alt# popoare (Germanii, Francezii) 
li consideră şi chiar înşişi Ovreii (v. 
pag 20) se consideră d# o naţiune 
deosebită. Atât de felurită de celelalte 
încât acum nu ie  mal sflesc să aibă 
şi o limbă naţională, pe eare a-o Între
buinţeze tn adunările politice. In Ga- 
liţia austriacă »Întâia oară ţl& 1911) 
In isteria lumii candidaţii lor de de
putaţi au vorbit poporului In jargon« 
(pag. 64.) Ba ei pot renunţa chiar la 
Întemeierea unei nouă Pa!e*tini, căci 
»Galiţia estică şi Bucovina... »unt teri
torii compacte ale limbii ovreeşti« (Dr 
Max Rosenfeld).

Autorul Îşi dă seamă de greu
tatea problemei politice evreeşri, după ce 
lucrurile au luat dezvoltarea aceasta. Şi 
dacă găseşte pe vinovaţii lu adminis
traţia ei politica internă a statelor, 
lipsită de principri călăuzitoare pentru 
decenţi, ori cbiar veacuri, îşi dâ totuş 
foarte bine seama, că trebuie să aibă 
şi Ovreii însuşiri, cari îi ajută sâ răz
bată piin oricât de desele rânduri ale 
ţărănime! ori burgbezimet de alt neam.

*) Bucureşti 1913. „Tipogr. R oirinoaseä“, 
•diţi» IU*. 2ML pag Liai 1.—

în Ungaria, numai în 40 au putut 
fi alegătorii români în majoritate.

In urma practicei electorale 
uzate faţă de poporul român însă 
decenii întregi n ’am putut alege 
nici în  certurile acestea — de
putat naţional român şi pe câţi îi 
avem dela decretarea activităţii din 
1905 încoace, i-am putut scoate 
num ai după lupte crâncene şi 
chiar a vărsării de sânge ro
mânesc.

Să nu se uite că pe românii află
tori în partidul guvernului şi aleşi 
cu acea putere brachială, care să 
aplică cu toată brutalitatea faţă de 
poporul român, nu-i consider de a- 
leşii naţiunii române !

Sistemul de guvernament duş
mănos nouă vine acuma şi momindu- 
ne cu tendinţe de împăcare «sinceră», 
pregăteşte lovitura.de moarte împo
triva naţiunii noastre.

După legea dreptului de alegă
tor făurită în anul trecut vor fi 9°/0 
alegători români adecă nici l f l l  
parte din totalitatea alegătorilor şi 
conform proiectului de lege despre 
împărţirea cercurilor electorale nu- 
m 'n  24  cercuri pot ezista în genere, 
în cari maioritatea poate fi româ
nească E mare întrebare însă că 
oare vor fi atâtea? Adecă din 435 
cercuri electorale câte se contem- 
plează vor putea, fi 24 cercuri, cu 
maioritate românească, adecă l j l  9 
parte a tuturor cercurilor?

Iată cum se pregăteşte nimici
rea noastră.

Guvernul ne spune, că vrea să 
fie drept la împărţirea cercurilor 
electorale, că respectează senzibiiita- 
tea naţională a celor cu „buze ne
maghiare“. Iată respectul guvernului. 
Pe când 200,000 saşi capătă 14 
cercuri sigure, 37a milioane ro
mâni capătă 24 cercuri între cari 
— să se noteze mişelia — sunt 
şi cercurile burdiftilor şi ale man- 
grişHlor, de cari guvernul nu se va 
îăpăda nici odată. Atâta sinceritate 
înzadar am aştepta.

Guvernul zice, că la statorirea 
numărului cercurilor a primit de

Dl Bogdan—Puică a ţinut cont şi de 
»moda« ştienţiflcă de astăzi şi pen 
truca să intereseze prin expunerile 
sale pe toti ceioe fac politică — şl pe 
aceia, cari fac politică fără să aibă 
pregătirea necesară ce şi-o însuşeşte 
un om din studiul istoriei şi-al econo
miei şi-al sociologiei etc. — tratează 
materialul astfel, Încât eonstrueşte 
treptat, dela capitol ia capitol „psiho
logia poporului, care a ocupat Bu
covina".

Însuşirile caracterului acestui po 
por defilează pe dinaintea ochilor 
noştri, aceleaşi, pe cari ni le-au desco 
perit la rândul său in revista Neamul 
Românesc du ii A. C. Cuza şi N 
lorga.

Câteva amărunte vor fi de-un 
deosebit interes (Par asigur pe ceti 
torul, care şi-ar Închipui că In această 
dare de seamă va găsi un resua at al 
cărţii, că se-nşală, şi că renunţând la 
cetirea cărţii ar fi mai ovreu decât 
Ovreii t* Din Ungaria In anul revolu
ţiei (1848/49) au plecat 40000 de 
evrei in locuri mai sigure, unde nu 
auzîau zângănitul armelor, iar când la 
1783 Ji se porunci ovreilor din Bucovina 
sâ devină înadevăr agricultori şi să- 
nceapă munca, din cei 392 de »agricul
tori« ovrei (atâţia erau atunci în Bu
covina) >255 nu au voit de ioc să la 
sapa şi iopata» şi decât să se supună, 
mai bine plecară dm ţară (p. 151) Ei 
fug de munca grea şi mai puţin pro
ductivă (p. 224 nota), sânt egoişti şi

bază: a) numărul locuitorilor, b) 
starea culturală, c) suma dării di
recte de stat şi d) numărul alegă
torilor. lată o nouă minciună ca
pitală !

Poporul român, - cave numără 
în această ţară 3 x/2 milioane, făcând 
17% din locuitorii ţării, care pe 
lângă toate piedecile artificiale a fă
cut progrese însemnate culturale, 
plăteşte dare directă de stat în pro
porţia numărului său, şi care şi pe 
lângă legea vitregă electorală, fău
rită în anul trecut are 7n Par ê din 
totalitatea alegătorilor, va avea 7ig 
parte din totalitatea cercurilor 
electorale. Asta este dreptatea (o 
dreptate care-ţi pricinueşte friguri!) 
pe care să bazează proiectul.

Sâ ştim deci, că proiectul des
pre statorirea numărului şi sediului 
cercurilor electorale, —  abstragând 
dela alte curiozităţi „constituţionale« 
— că de exemplu împărţirea comu
nelor între cercurile electorale, pe 
care o va face ministrul de interne 
fără de nici un amestec al legisla
ţiei, de unde pot urma nouă fără
delegi, —  este pentru naţiunea ro
mână unul dintre cele mai mişeleşti 
atentate din timpul din urmă.

Ce să facem faţă de acest act 
de un barbarism atât de îndrăzneţ, 
care se comite în lumina secolului 
a lX X -lea ?

Sâ luăm lupta şi să documen
tăm în faţa tuturor, cari mai ţin la 
cinstea anal neam de 37* milioane, 
că ce nedreptate strigătoare la cer 
să pregăteşte împotriva noastră.

Şi să nu mai perdem nici un 
moment cu tratări de „pace“ cu 
un guvern al acestei ţâri. D-lui 
Tisza să-i spunem scurt şi la înţeles:

„Dumniata îmi netezeşti faţa şi 
pe* de desubt bagi cuţitul ucigaş în 
inima mea, am să purced şi eu faţă 
de Dumniata, cum pretinde o astfel 
de manoperă“.

C a m e r a .  Eri s’a discutat în 
cameră proiectul legii de cambii şi 
In urmă a fost votat. Intre altele s’a 
prezentat raportul comisiunfi adminis
trative a camerei asupra proiectului 
de împărţire a circumscripţiilor elec
torale.

Opoziţia a absentat şi nu se va pre
zenta la şedinţă decâtatunci,când va veni

ipocriţi (196) şi Instinctele le sânt cu 
mult mai tari decât raţiunea (226)

Un scriitor al lor, M. Friedländer, 
recunoaşte că »femeile şi fetele Ga 
liţiei sânt animale în c#l mai rău 
înţeles al cuvântului* şi că »în anti
camerele rabinilor, supt poartă, oriunde 
se povestesc istorii Înfiorătoare despre 
negoţul de fete (p«g 94 ) Ei spionează 
cele mai Intime secrete ale celorlaltor 
familii, pentruca din ele «ă-şi făurească 
arme tn speculaţiile lor financiare (p 
100.), ba ai noştri, cei din Maramurâş, 
ajung să şi omoare pe un judecător de 
« col. fiindcă acesta »ţinea să apere pe 
ţărani de cămătarii chinuitori. Ucigaşii 
au fost debitaţi In instanţa a treia 
pentru lipsă de dovezi» (Rudo’f Ber- 
gner : Huu«ă den. p> 77 —78, ia Bogdan- 
Duicâ. pag. 139—140)

Tot Friedländer scriitor ovreu, 
vorbind despre simţul estetic al celor 
din Bucovina (»pare mort cu desăvâr 
şire«) scHe fără sfială ş’ următoarele 
(pag. 92.): »Oamenii aceştia cred doar 
că păduchii sunt o dovadă de sănătate; 
că sănătate sunt şi bubele de pa piele, 
că este păcat să să spele capul copi
lului. Şi adauge : A-i convinge de con
trar va 0 o problemă uriaşă«.

Se mai îndoieşte cineva, că un 
astfel de popor poate deveni periculos 
pentru ce‘eiaite? Şi grija de căpetenie 
a dlui Bogdan Duicâ este să arate 
tocmai cât de periculos a devenit pen
tru Români şi ce fel de perie#'o ne

la ordinea zilei proiectul de împărţire al 
cercurilor electorale.

Pentru azi s’au pus la ordine» 
silei agende de puţină însemnătate, 
apoi se vor proroga şeiinţele pănă 
săptămâna viiţoare.

P a c t u l  nom âna-iiiiighlstr.
Ziua de azi au inaugurat o gazetele 
maghiare cu o colo atâ minciună. Ea 
altcum e proprietatea z<a»ulai »A Nap/ 
care zice,, că şi-a trimis ia Bucureşti 
un corespondent, cu numele Korody 
Béla. Aceasta ar fi intervievat pe d. 
generai Coandă, insperfcoriil artileriei, 
asupra pactului român o-maghiar. Di. 
Coandă a vorbit despre alianţele din 
Balcani, apoi a declarat următoarele :

Partea Ungariei, unde locueso 
români, a fost până aci m pământ 
românesc şi va trebui eliberat acum.

Aceasta va fi treaba României şi 
Serbiei, pe când Grecia va ţine in şah 
Bulgaria.

— Ungaria, va avea aceiaşi soartă 
ca şi Bulgaria. Românii a şi luat 
măsuri ca tunurile sârbeşti şi româ
neşti să fie îndreptate tn cărând în 
potriva Ungariei etc.

Sunt toate aceste pure înven- 
ţiunl aie scandalosului >A Nap,«

*
Contele Tisza a primit o scri

soare de la preoţimea reformară din 
Frdő vidék, in care se ridică protest 
contra pactului. Se spune, că Tisza a 
răspuns protopopului Kövér din Erdő- 
vidék, tn care zice, că nu preste mult 
se va vedea, că el nu a făcut obiect 
de târguială cauza maghiară şi vor 
rămânea de ruşine aceia, cari s’au 
lăsat amăgiţi de ziarele opoziţionale.

Un g la s  g erm a n . Reuniunea 
pentru susţinerea germanismului în 
Ungaria, înfiinţată în Viena, >  publicat 
în ziarele germane ua apei în favorul 
Germanilor din Ungaria. Titlul .apelu* 
iui este: »Tratarea nevrednică a Ger
manilor din Ungaria«. Se arată situa
ţia grea a Nemţilor de aici. Intra al
tele se spune, că ziarele germane sunt 
persecutate şi redactorii osândiţi la 
temniţă.

Milioanele de Germani — se mai 
zice în apel — au datorinţa să com
bată nizuinţele şovin iste maghiare şi 
să ajute pe conaţionalii lor din Unga
ria, a-şi recâştiga drepturile, ce le-au 
avut.

mai aşteaptă, dacă nu ne vom îngriji 
de apărare.

Insaş situaţia geografică a lor şi 
a noastră ascunde in sine un mare pe
ricol: împrejurul României de ex. sânt 
adunaţi 7 milioane 186825 ovreii (Rusia, 
Austria, Ungaria). Despre această in 
grămădiră de masse cu tendinţe de 
cu erire ei sânt conştii, căci Dr. A. 
Ruppin dă lozinca. »Răspunsul nostru 
să fie: «oucentrarea Ovreilor In Euro
pa estică şi organizarea lor acolo pe 
ba«e naţionale, (p, 22 nota 1.)

Autorul an tă apoi direcţia mar
şului lor: dela no**d spre sud cu ţinta: 
Bucovina, Ungaria ş» Român a. Căci la 
1890 (p 74 nota 1) »tot ai douăzeci 
lea locuitor din Bucovina era de origine 
galiţianâ». Din această Gali ţie desca
leci în ţările noastre cele ma« Imorale 
elemente, căci » şi astăzi încă 72% din 
toţi condamnaţii ovrei ai Austriei în
tregi Si dă Galiţia estică» (pg. 77) Stra
tegia lor economică este desăvârşită. 
Ei ştiu că Slovacii, Rutenii şi Românii au 
mai puţine şcoli şi o ma< slabă o*gani- 
zaţe şi de aceea »ei caută mai bucu
ros satele slovâcaşti, ruteaeşti şi ro
mâneşti». in acestea este cea mai dèa- 
sâ populaţie ovreiască.

1” îua ntarea lor spre sud s au 
oprit de valul Românilor dela graniţa 
sudică a Ungariei şi Ardealului, car1 
sânt um răsăriţi şi mâi înstăriţi şi cari 
au şi rezistat mai bine. De aoeei au
to r i vede — dupace a studiat rapor
turile cu ajutorul unei statistici care

întrevederile dela Bucureşti.
Consfătuiri Ia ministerul de ex
terne. Austro-Ungaria neliniş

tită. — Franţa satisfăcută.

Bucureşti, Marti 10 ian. n. 1914,

Astăzi după amiazi prim miniş
trii Greciei şi Sârbiei au părăsit Ca
pitala plecând spre Belgrad, pentru 
a încheia aci consfătuirile lor im
portante începute la Petersburg şi 
conlinuate timp de 2 zile In Bucu
reşti. Deşi oficial nu s’a comunicat 
nimic asupra convorbirilor între băr
baţii de stat ai României cu şefii 
guvernelor din Atena şi Belgrad, 
este unanimă părerea în cercurile 
politice de aici, că întrevederile dela 
Bucureşti au avut de scop asigura
rea păcii b alcanice în contra even
tualelor încercări, ce s’ar face în 
viitorul apropriat de-a aduce vreo 
ştirbire tratatului încheiat la Bu
cureşti Că s’ar fi încheiat o nouă 
alianţă între Sârbia şi Grecia, sau 
între România şi Grecia sau chiar 
între toate trei statele, nu e probabil, 
cel puţin deocamdată. Ca ceva sigur 
se poate însă considera faptul, că 
legăturile de interese ce există între 
cele trei state dela pacea dela Bu
cureşti încoace, au fost din nou 
confirmate în întrevederile dela Ba 
cureşti.

In decursul zilei de erl prim-mi-  
nistrul Pasici, a fost primit in tfo  au
dienţă mai lungă de' M■ Sa regele, iar 
seara a avut loc la ministerul de externe 
o consfătuire intimă de peste o oră 
între miniştrii Brătianut Porumb aru, Ve- 
nizelos şi Pasici.

Tot în decursul zilei de ieri mi
niştrii Greciei şi Sârbii au fost obiec
tul unei deusebi'e atenţiuni din partea 
Suveranilor ţârii şi a membrilor guver
nului. După amiazi s’a dat în onoarea 
lor un matineu muzical la Palat, Iar 
seara un banchet la ministerul de ex
terne. C.

*
Pressa streină se ocupă tot mai 

insistent cu întrevederile dela Bucu
reşti. Semnificativ este, că pe când 
pressa fran#eză şi chiar şi cea ger
mană văd în vizitele dela Bucureşti 
un nou gaj puternic pentru asigura
rea păcii balcanice, presa atistro- 
ungară arată o oareşcare nelinişte, 
văzând în aceste întrevederi un pe
ricol ameninţătoi pentru Monarhie, 
Gu toate că aceste ziare par con-

nu minte — In comitatele Târnav** 
mică, Alba de jos, Hunedoara, SlbUul 
şi Făgăraşul „o barieră serioasă pentru 
Muntenia*. Şi exclamă: «Ce s’ar fi ales 
însă şi de Muntenia, dacă între ea şi 
Galiţia nu ar fi fost un neam energic 
ca Ardelenii, cari sunt fără excepţie, 
antisemiţi practici»? (p. 125).

Ni se arată apoi cum în toate ţă? 
rile acapararea negoţuiu<, a Industriei 
şi practicarea celei mai neruşinate că
mătării au dat ca rezultat economic: 
emigrarea (»ţăranii îndatoraţi şi pe 
viitor dn Bucovina) nu cunosc alt mij
loc de mântuire decât să iugădin ţară« 
p. 156) Li special se »rhinteşte părerea 
statist'uanulut ungur Âlexius von Fd- 
nyes ţl844), care spusese încă la 1844 
câ »egala îndreptare (politică) a 0 - 
vreihr ar fi egală cu un mdpopol d- 
vroiesc asupra c* m rţu'ui Ungariei», 
ceeace astăzi, după ce ei au căpătat e- 
gaie drepturi pod ti ce, s a  ?i Înîâptuit. 
Împlinirea profeţiei iui Fănyes va des
chide poate ochii politician for români 
orbiţi de înfârişerde Apusului.

Dupăce autorul mai arată, că pu
terea lor economică este atât de mare 
încât fviosesc ot ice prilej de a înrâuri 
prin ea poli» ica externa a statelor, car i 
ar putea exercita o presiune asupra 
României, staiui unde ei nu au, şi nu 
vor primi niciodată, egale drepturi po
litice cu Românii, se srudiazâ şi cauze
le apărării noastre neîndestulitoare. 
»Ele au f rât sociale: starea in rob e a 
ţăranului şi — in consecinţă — rămâ-
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Tinse de loialitatea României, ele nu 
văd cu ochi buni emanciparea sta
telor balcanice de sub tutela Puteri
lor mari şi cu deosebire de sub 
sfera de influinţă a Monarhiei.

„Neue Freie  Presse“ comentând Intrc- 
r«d«TM dintre Yeni zelos-Paşi ci şi Bră+oana 
syoae între altele ;

La Bucureşti au loe Întrevederi 
de o deosebită importanţă. Primul mi
nistru Venizelos şi-a prelungit terme
nul şedere! Bale la Bucureşti pentru a 
se Întâlni cu Pasici. Astăzi se a- 
nunţă că moştenitorul Greciei va pleca 
împreună cu primul ministru al Sâr- 
biei la Belgrad, pentru a tace o vizită 
familiei regale. E interesant că Veni* 
soios care se întâlnise .cu Pasici la Pe
tersburg simte nevoia unei noul Întâl
niri după un interval atât de scurt. 
Discuţiile lor se vor prelungi cu atât 
mai mult cu cât după vizită la Belgrad 
Pasici va Însoţi pe moştenitorul Greciei 
la Atena.; ‘

Grecia şi Serbia n’au fost nici
odată atât de aproape ca astăzi. Ali
anţa greco sârbă de pe timpul războiu
lui balcanic nu era îndreptată contra 
nici unui stat european. România a de
clarat, şi de astădată că tn relaţiile ei 
cu Grecia nu poate fi vorba decât des
pre menţinerea păcii din Bucureşti. 
Probabil Grecia vrea să se asigure din 
partea Bulgarie), hotărlnd nu numai 
Serbia ci şi România să intervină In 
favoarea actualei situaţii din Macedo
nia. Faptul că după Petersburg încep 
imediat noul tratative, ale căror scop nu 
se poate bănui, e d .stu l de suspect D i
plom aţia trebue să fie  cu ochii în patru  
pentru a  nu se trezi din nou tn fa ţa  
unor fa p te  îndeplinite, căci în Balcani se 
pun la cale noul planuri, ia r actualele 
tratative din Bucureşti cari vor f i  
continuate la  Belgrad, trebuesc urmărite 
cu toata atenţia.

nL o T e m p i *  «a data de 8 Februarie’ 
acrie îătre altele ;

»însemnătatea ce se dă vizitei 
d-lul Venizelos la Bucureşti creşte prin 
faptul«. câ preşedintele consi liului de 
miniştri grec va aştepta acolo pe d-1 
Pasici, care părăseşte Petersburgui pen
tru s-l întâlni In Capitala românească.

prezenţa celor doi preşedinţi de 
consiliu, aliaţi, lâ Bucureşti va coincidă 
cu vizita pe care prinţul moştenitor al 
Greciei o face In acest moment familiei 
regale româneşti, de care legături de 
familie pare că-1 vor uni In curând Cu 
prilejui unui prânz oferit de regele 
Caro! aceluia, pe care Remânliîlşi pri
vesc ca pe logodnicul principesei Elisa- 
beta, suveranul a amintit »acţiunea co
mună, care a făcut cu putinţă restabi
lirea păcel şi care a stabilit eebilibrul 
în Balcani«. Aceste cuvinte iau o seini- 
ficare particulară în momentul când 
reprezentanţii acestei acţiuni comune, 
greacă, sârbă şl română, vin să confere 
la Bucureşti.

Ele nu sunt in contrazicere cure 
•entele declaraţii ale regelui Carol, 
care spunea unui ziarist rus că îa 
cazul unui conflict turco-grec, limitat 
la aceste două ţări, România nu va 
avea de intervenit. In adevăr, acest 
răsbolu n?ar putea tă  se desfăşoare 
decât pis mare, dar numai tn cazul unei 
victorii greceşti ei şi-ar păstra carac
terul curat maritimi Turcia, victorioasă, 
n’ar şovăi să transporte lupta pe us
cat. Ia acest caz, nu numai echilibrul 
din Bucureşti ar fi compromis, dar con
flictul n'âr rămâne limitat Intre cei doi 
beligeranţi şi România ar interveni.

Deci, dacă o alianţă defensivă for
mală ar interveni intre Bucureşti, Bel
grad şi Atena, ea n’ar da decât o con
sacrare oficială situaţiei care s’a născut 
din tratatul dela Bucureşti. N’ar fi mo-

nerea departe de ocupaţiile orăşeneşti; 
fi mo ale: lipsa de eoheziune între ţă- 
fin i şi pătură conducătoare» (pag. 
229).

De căne-am mira deci, dacă i- 
dealul ce şi l-au fixat Ovreii este dis
trugerea condiţiilor de existfenţă ale 
popoarelor Intre cari se aşază, robirea 
definitivă a* lor şi autonomie naţională 
ovreiască*) Iar mijloacele? Ei nu-şi 
mai bat capul cu alegerea lor: toate 
sânt bune.

Exproprierea celui cea  Încăput 
odată pe mâna cămătarului.

Cele mai ascunse tertipuri de po
litică externă, al căror fir găsit ne 
conduce până In America, care «agită 
mereu chestiunea ovreiască» a Româ 
nlei, pentru a răsturna articolul 7 (p. 
247) şi a deschide ovreilor săi un ca
nal unde să se poată duce cu toţii. 
Cum se exploatează din toate părţile 
puterea relativ slabă a României, pen- 
truca să facă din această ţară o colonie  
a Ovreilor din toată lumea 1 La o a-t- 
fel de încheiere te conduce argumen 
taţi a şl descoperirile păinjtnişului as* 
«unselor planuri ovreeşti.

Şi te Înfiorezi, când citeşti că 
Statele-Unite au trimis tn România în

•)  Foi renunţăm la antoaomia Transil
v an ia  Í I Ui o  9».

tiv de alarmă In afară de peninsulă 
decât dacă nu s’ar pune credinţă pe 
declaraţiile pacifice ale Turciei şi Bul
gariei şi dacă s’ar spera vre-un avantaj 
dintr’un război de revanşă ale acestor 
două state.

De altfel, e de remarcat, că ge
neralul Radko Dimitrief a protestat In 
declaraţiile, pe cari le-a făcut corespon
dentului nostru din Petersburg împo
triva oricărei intenţii de acest fel din 
partea Bulgariei, după cum a tăgăduit 
orice alianţă cu Turcia. Ministru Bul
gariei la Petersburg a proclamat, dim
potrivă, dorinţa pe care o are ţara sa 
să se apropie de foştii săi aliaţi şi mai 
cu seamă de Serbia.

Aceste dispoziţii, cari corespund 
dorinţelor Rusiei, ar fi bine pri
mite tn celelalte capitale balcanice, cari 
desigur, nu resping avansuri sincere, 
mai cu seamă dacă Bulgaria le dă che
zăşii de loialitate şi credinţă în viitor.

In schimb opinia publică austro- 
ungară, care nu se poate obişnui încă 
cu noua stare de lucruri din Balcani şi 
mai ales cu creşterea puterei Serbiei, 
e mult emoţionată de apropierea ro
mână şi greacă şi mai mult încă de 
posibilitatea unei viitoare restaurări a 
blocului balcanic, pe care diplomaţia 
austriacă s’a trudit atâta să-l sfărâme.

Eventualitatea unei asemenea re
stituiri sub egida rusească, împinge pe 
unele organe austiiace la violénte a- 
tacuri contra Rusiei, faţă de care se 
constată la Viena un spor de neîocre 
dere. Cât despre celelalte puteri, acelea 
cari vor cu tot dinadinsul menţinerea 
linişte! în Balcani, ele nu vor putea 
decât să se felicite de orice alianţe, 
cari ar contribui să consolideze ordi
nea de lucru existentă şi pacea de ia 
Bucureşti«.

Ziarul rusesc „Rietsch‘ este  
informat, că întrevederile dela Bu
cureşti vor avea ca urmare stabili- 
rea unei apropieri economice intre 
statele balcanice şi înlesnirea esc* 
portului român şi sârb prin for
turile greceşti.

O b an că  r o m â n ea scă  d e  
exeompt* In urma faptului, că banca 
»Festi bazai első takarékpénztár« a 
votat 8000 de cor. pentru răspândirea 
culturii maghiare io ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, un fruntaş lugojan pu
blică în »Drapelul« un călduros apel 
adresat cercurilor noastre financiare, ca 
să fondeze o mare bancă românească 
de excompt

Dorim şi noi ca această ideie sa
lutară, care ar constitui un pas însem
nat spre emanciparea băncilor noastre, 
să fie luată în desbatere de factorii 
noştrii competenţi, cu atât mai mult 
cu cât unele ziare şoviniste, ca de 
pildă »Pesti Hiriap« agită chiar ideia, 
ca băncile mari maghiare să abzică 
băncilor româneşti rescomptul.

C onflict în tre  r e g e le  şl 
g u v ern u l şv ed ez . Se ştie, câ din 
prilejul manifestaţiei ţăranilor din Sve- 
dia, regele a ţinut un înflăcărat dis
curs, motivând şi arătând lipsa urcă
rii contingentului militar etc. Guvernul 
însă este contra înarmărilor şi în urma 
discursului rostit de rege, ministrul- 
preşedinte a tras ia răspundere pe re
gele Gustav. Răspunsul regelui fiind 
însă nemulţumitor, guvernul a hotărât 
să dimisioneze, fapt care a îndemnat 
pe suveran s&-şi mai ceară timp de

1870 un consul, care a fost plătit din 
fondurile ordinului secret ai Ovreilor 
B!nai B’rith «pentru a influenţa guver
nul român în chestia acordării de pro 
tecţie supuşilor săi ovrei». Acest con
sul a fost Ovreiul B. Fr. Peixotto,mare 
maestru ai ordinului şi a fost plătit 
dtn partea ordinului, fiindcă «în bud 
getul american nu era destinată nici o 
sumă pe seama unui consulat îa Ro* 
mânia» (p »g. 247).

Şi dacă toate aceste mijloace nu 
vor folosi, ei vor ataca şi pe Regele, 
cum îl atacă întradevăr un ziar al lor 
în Mai 1913 «atribuindu-i calitatea de-a 
minţi» (pag. 32). -Şi dacă nici aceasta 
nu va sj'ita, un ovreu Dr K. Lippe 
cere, adecă aşteaptă numai să vie 
revoluţia naţională ovreiască». Adu- 
cându-şi aminte de Bar-Kochba, şeful 
revoluţiei ovreeşti pe timpul împăra
tului Hadrian, Dr, K. Lippe scrie (re
producem întocmai fraza aşa cum a 
fost tipărită de d l Bogdan-Duică, pen
tru comentarul umoristic ce i se dă 
numai cu ajutorul tiparului). «Aştep
tăm ca nerăbdare (ghidi, ghidi!) să se 
iviască intre noi un nou erou, un mo
dern Bar-Kochba!»

In toate aceste înfăţişeri ale lui 
ne descopere autorul pericolul ovreiesc.

B. B.
(V* ura? a).

răsgândit. Acest conflict între rege şi 
guvern a stârnit o mare nelinişte în 
Întreagă ţara, şi sunt temeri, că dacă 
nu se va ivi e înţelegere, atunci se 
poate uşor întâmpla că nu va demi
siona guvernul, ci însuşi regele va fi 
constrâns să părăsească tronul şi să-l 
cedeze in favorul fiului său.

De c e  n -au  o cu p a t R o 
m ânii S o fia ?  Din Viena ni se 
scrie : Faţă de informaţi unea ziarului 
»Vecerna Posta» spunând că Împăratul 
Francisc Iosif ar fl împedecât intrarea 
Românilor în Sofia în urma unei in
tervenţii pe lângă suveranul României, 
»Wiener Allgemrine Zeitung« constată 
că Dumái din libera deriziune a Re 
gelui Garol nu s’a permis ocuparea 

f Sofiei de cătră trupele române pen
tru că Suveranul României, în înalta 
sa înţelepciune pofit ică a voit. să evite 
Bulgariei o astfel du umilire.

P r o c e s u l  R u t e n i lo r .  Eri şi
alaltăieri au fost ascultaţi martorii din 
comuna Lipce. Unele depoziţii sunt ne
favorabile pentru acuzaţi, altele sunt 
de puţină importanţă. In general depo 
ziţiile par a fi superficiale şi nu prea 
sigure.

Femeia Senovici spune, că acuza
tul Feisac i-a zis să treacă toţi Ia legea 
veche, căci altcum îi fac papistaşî!

Cătră un alt martor, Stăucovireţ. 
tot* Feisac a zis, că e mai bine să 
meargă în cârciumă, decât la biserica 
gr. cat.

Fostul notar din Lipce, Gribov- 
sky, spune, că conducătorii, între cari 
Vacant, Feisac, Husac etc., ziceau po
porului, că cine nu trece la pravoslavl, 
îi va lua dracu sufletul.

— Ai fost de faţă, când preotul a 
cetit evangelia şi ungureşte?

— Da, din cauza aceasta poporul 
s'a şi răsvrătit. Se vede, că l-a agitat 
cineva.

Un alt martor, executorul Mana- 
olio spune, că poporul a atacat pe preot, 
strigând:

— Nri vrem s^ trecem, pentru-că 
suntem Ruşi. Să ia&ă afară popa un
guresc.

Mai mulţi martori fasionează, că 
mişcarea s’a iscat din cauză că preoţii 
voiau să Introducă poporul în »kato
likus Népszövetéég«.

Martorul Lipcşey e întrebat, că 
s’a făcut la Weishaus perchiziţie domi
ciliară ?

Lipcsei spune, că s’a făcut şi jan
darmii băteau pe oameni, ca să fasioneze.

Contele Ştefan Tis2i
Sub acest titlu d-l O. Bogdan- 

Duica publică în ziarul »Minerva« un 
remarcabil articol, din prilejul încheierii 
tratativelor de pace româno-maghiare 
Trecând în revistă atitudinea contelui 
Tisza tu decursul acestor tratative pre
cum şipărerile contelui Apponyi şi ale lui 
Széli în^această materie d l Bogdan e 
de părere, că »Tisza este hotărît să 
continue a împuternici naţia ungurească 
cu aceleaşi mijloace ca şi până acum«, 
căci alt înţeles nu poate avea faptul, că 
tocmai Sn vreme ce tratează, Tisza 
prezentă o lege de arondare electorală, 
prin care, in comparaţie cu trecutul, 
naţionalităţile sunt în mare perdefeiar 
Ungurii în mare câştig. D l Bogdan fi
xează apoi următorul moment:

»....Ameninţări pleacă şi spre noi, nu 
numai spre fraţii din Ungaria. Este un 
paralelism de atitudine, căruia nu-i pu
tem da decât tot i&ŞpunSurî paralele; 
ruptură acolo, răceală aici.

Părăsind perspectiva largă pusă 
— dar în acelaş timp falsificată —- de 
Széli şi revenind lâ faptul tratărilor, 
putem spune că concesiunile lui Tisza 
nu semnificau decât recunoaşterea, că 
poporul român are drept la o exis
tenţă politică mai amplă, manifestată 
printr’un spor de mandate parlamen
tare, dar că, dincolo de această conce
siune, guvernul nu vrea sau nu îndrăz
neşte să treacă pâuă la refacerea legi
lor de asuprire din trecut. Memoriul 
românesc, divulgat de »Az Est«, deşi 
prescurtat, dar autentic, ne-a spus cât 
cereau Românii. Nici atât nu se dă ! 
Românii sunt decî nerăbdători să în
cheie un capitol de zadarnice încercări 
şi să-şi chibzuească calea cea nouă.

Opinia publică de peste munţi, 
chinuită atâta timp de misterioasele 
convorbiri, obosită de ipoteze şi bănuieli 
cere o lămurire drastică a situaţiei :

| Popoarele nu pot admite să fie lipsite 
I de toate datele necesare orientării lor.

Noi credem că ruptura se va face 
cu tot curajul oamenilor, cari îşi dau 
seamă că pe ei li sprijineşte şi dreptul 
lor, şi puterea mulţimii lor, şi situa
ţia internaţională.

Contele Ştefan Tisza a fost omul 
menit să dovedească, că rassa maghiu râ 
nu-i capabilă de renunţări, ci numai de 
învingeri sau de înfrângeri.

Să pornim deci pe drumurile în
frângerii e i !

Bnlgai*li s i  R om ânii. Ziaruf 
»L’Echo de Bulgarie« vorbind de rela- 
ţiunile dintre România şi Bulgaria, scrie 
între altele :

Trebue de notat mai întâi că re
luarea relaţiilor bulgaro-române a ur
mat imediat după semnarea păcei şi că 
de atuqci raporturile între cele două 
state dunărene îşi urmează cursul lor 
normal şi se des voal tă în câştigul a- 
mânduror părţilor.

Repeziciunea împăcărei arată că 
regretabila ruptură din Iunie trecut nu 
va lăsa urme între cele două popoare 
şi că sentimentul comuuităţei marilor 
interese bulgare şi române, va conduce 
pe bărbaţii politici din cele două ţări 
de pe malurile Dunărei.

Podul destinat a lega cele două 
ţărmuri ale acestui fluviu, va fl trăsă
tura de unire între Bulgaria şi Ro
mânia şi porturile Mărei Egee. pe care 
voinicia soldaţilor noştri le-a deschis 
comerţului bulgar, vor servi deopotrivă 
ca debuşeu şi produselor româueşti.

Democraţia maghiară.
Motto~.. suntem siliţi să accen
tuăm din nou, că singurul mijloc 
pentru mântuirea unităţii Unga
riei e oont pirea naţionalităţilor 
în curentul demo raţiei maghiare-

(iar mai ia vale)..-, democraţia 
maghiară n’a avut nici până a 
cuma cuvânlul pentru drepturile 
naţionalităţilor.... (mai la vale] 
Cuţitul democraţiei va opera can
cerul naţionalist...

„Népszava“ Nr. 33 din 
27 Ian. 1014.

E tragicomic, dar natura*, balul» 
în care a ajuns democraţia maghiară : 
Groful Károlyi urcat pe ieftina tarabă 
tricoloră a democraţiei maghiare, că
ruia îi ţine isonul Vázsonyi si alţi neo- 
iogi. Feudalul încarnat, plin de uri 
nici personale, lipsit de orizont si 
sentimente largi de oparte, de altă 
parte toată pleava flămândă răsărită 
din obscurităţile cutărui ghetto, capa
bilă de orişice, iată apostolii, mentorii 
democraţiei maghiare.

Am  permis această mică caracte
rizare pentru a constata falimentul to
tal moral al democraţiei maghiare. Fe
lul, cum priveşte şi a privit în tot
deauna democraţia magh ară chestia 
naţionalităţilor din Ungaria, ne poate 
servi deoparte ca dovadă preţioasă a 
c nstatărei de mai sus, arătându-ne de 
altă parte ideologia acestui curent, a 
cărei urmare logică . e deruta totală 
din prezent.

Cu deosebire acum, în jurul pac* 
tulul, s’a dovedit democraţia maghiară 
atât de îngustă la concepţii, atât de 
sterilă, încât sunt silit să iac consta
tarea, că cel mai mare câşt'g pentru 
adevărata democraţie e, că ne-a vin
decat pentru totdeauna de eventualele 
simpatii pentru acest curent. Toată ha
rababura desgustătoare, purtată în ju
rul tratativelor de pace, a dovedit, că 
democraţia maghiară are toate meteh
nele, ce fac imposibilă o democraţie. 
Nici nu poate să fie normal produsul 
incuscrirei mentalităţii turanice şi se
mite, mentalităţi, cari — dovadă e is
toria — sunt absolut antidemocratice.

E cât să poate de curios să vezi, 
cum aceşti oameni, pretini democraţi, 
progresişti, deci lamura societăţii inte
lectuale maghiare, cu pretenţii de su
premaţii culturale privesc chestia na
ţionalităţilor din un pnnet de vedere 
medieval, deci antidemocrat şi reacţio
nar, pe scurt: şovinist. Cu deosebire 
acum s’a dat pe faţă acest semidoc- 
tism sociologic al păturei suprapuse 
maghiare, eeia ce ne poate servi ca un 
memento.

Ftatul ungar se prezintă în teo
riile şavanţilor politician! maghiari şi 
azi ca un principiu misterios, abstract, 
aceiaşi ideologie deci, pe care o aflăm 
dt̂ ja în Tripartitul lui Werbőczy. In 
această nebuloasă metafizică a teorii
lor de drept constituţional îşi are iz
vorul faimoasa ideie de stat, unitate 
naţională etc., în fine toată dogmatica 
actuală a politicei maghiare. Dacă ar 
fi ideile aceste numai beşicile, ce ies 
din mlaştinile creerilor oficioşi, ar fi 1 
explicabil şi suportabil până la un 1 
punct. Vedem însă, cum toată lumea *

maghiară fără deosebire dela Battyány 
Tivadar până la ultimul coridor dela 
«Népszav«» e obsedată do ideologia a- 
ceasta. Unde e acel curent s u corpo
raţie democratică maghiară să rupă 
odată cu aceste idei, să taci s'mpla şi 
naturala constatare, că o denrteraUe 
adevărată şi cinstită e posibiiă numai 
In o Ungarie modernă şi că e contra
zicere în sine şi imposibilă o democra
ţie în Ungaria lui W-rtrbo :zy, consta
tarea, că alte probleme aveau veleatu 
rile cinstitului boier de pe vremuri şi 
altele sunt problemele zilelor actuale. 
O Ungarie modernă insă fără deslega- 
rea cinstită a chestiei de naţionalităţi 
nu poate să se nască. Faptul, că demo
craţia maghiară n’a ajuns la acest 
simplu adevăr, dovedeşte în destul pu
terea intelectuală şi morală a acestui 
curent.

Căutând cauzele relelor sociale, 
ce bântuie acest stat, vom ajunge, ca 
la o cauză principală, la chestia na
ţionalităţilor. Să va părea multora uni
laterală această opinie, dictată de pre
ocupări tot atât de înguste, ca însuşi 
şovinismul maghiar. Să luăm însă a- 
m inte:

întâiu faptul câ dăinueşte, al doi
lea felul, cum dăinueşte aici chestia 
naţionalităţilor e o dovadă ciassică, cât 
de primitive sunt stările sociale, cau
zele nesiguranţei sociale din Ungaria. 
Problema chestiei de naţionalităţi e 
deci o urmare, un product al acestor 
stări neorânduite şi, la rândul său, o 
cauză, ce măreşte haosul, în care 
trăim. A sana aceste stări mizere so
ciale, fără a deslega chestia naţionali
tăţilor e prin urmare o imposibilitate. 
Deslegând în mod cinstit chestia na
ţionalităţilor, am făcut un paş uriaş în 
consolidarea sau mai corect zis, socia
lizarea statului ungar. întors, ori-ce 
mişcare cinstită, care tinde la sanarea 
socială a statului ungar, va deslega 
implicit chestia naţionalităţilor. Aceasta 
şi nu alta poate să fie preocuparea 
unei democraţii cinstite şi veritabile şi 
privit din adevăratul punct de vedere, 
putem cântări după greutatea sa reală 
problematica valoare a democraţiei ma
ghiare. Tratativele de pace ale comite
tului naţional nu sunt decât un mic 
pas spre deslegarea chestiei naţionali
tăţilor şi cu atât mai curios ni-s’au 
părut strigătele desnădăjduite ale de
mocraţiei maghiare, cu cât bunul gust 
pretindea un ton mai ştienţific. Bunul 
gust nu l’a dovedit, a arătat însă, că e 
mult mai inferioară şi ca moral decât 
să înţeleagă rostul unei democraţii ade
vărate, să aprecieze deci după meritul 
real unicul pas făcut spre rezolvirea 
problemei chestiei de naţionalităţi

Ni se impune la acest loc o între
bare : Care ar fl ţîata concretă, mai 
apropiată, a unei democraţii adevărate? 
Ţinând seamă de stările primitive so
ciale ale statului ungar, cari stări, mul
ţumită cui turei sociologice a iegislato 
rilor, politicdor şi — last not least — 
democraţilor maghiari, par a da de 
fapt spre Werbőczy şi nu înainte, zic, 
ţinând seamă de aceste răspunsul va 
fi scurt: O democraţie cinstită va avea 
de ocamdatâ de ţ 1uită numai urmărirea 
unui program de natură mai muit au
xiliar, adesă pregătirea şi întă irea po
porului în sens materi *1 şi cultural 
paralel cu o lărgire treptată, însâ for rte 
circumspectă a drepturilor cetăţeneşti. 
Plenitudinea drepturilor cetăţeneşti re
clamă priceperea cu tur al ă şi forţa eco
nomică cea mai înnaltă posibilă a po
porului, pentru ca a ea. t̂a armă cu 
două tăişuri să fie punctul de plecare 
al unei evoluţii sociale sănăt ase, iar 
un instrument în mâna unor dem-gogi, 
ce pot fl involuntar s’au intenţionat — 
fiind de bună sau rea credinţă — cei 
mai mari duşmani ai unei evoluţii so
ciale peste tot. Ţinta concretă, princi
pală deci—, preocuparea de căpetenie 
de ocamr'ată a unei democraţii adevă
rate poate să fie numai rezol virea pro
gramului de mai sus. Cine spune mai 
multe, e un demagog, cine vrea mai 
puţin, nu e democrat.

Faţă cu a eastâ democraţie stă 
democraţia maghiară, care a ajuns a- 
coio, că începând chiar dela Iászi Oszkár 
până ia zăpăcitul de Bozóky Árpád, 
toţi poartă mai ascut s sau mai pe faţă. 
nădejdea, că democraţia maghiară va 
înfăptui idealele imperialismului m a
ghiar. Cred, că să poate încredinţa fle
care, ce imposibilitate voeşte demo
craţia maghiară şi ce morală imposibilă 
propagă.

De încheiere ţin să mai răspund 
ta fraza stereotipă, cu care democraţia 
maghiară ciede de tranşată chestia 
naţionalităţile r, zicând, că în Ungaria 
sunt deopotrivă de oprimaţi ţăranul 
maghiar, român, slovac etc. Faţă cu a- 
ceasta sotismâ infectă şi superficială 
ţin să fac o singură întrebare: Ţăranul 
român, slovac sau sârb are în aceleaş 
condiţii şi împrejurări ţarte de acelaş 
tratament şi bunăvoinţă ca ţăranul ma
ghiar? Nu e aşazicând în principiu 
fundamental al păcii dorite de naţio
nalităţi tocmai egalitatea acelui trata
ment, aceiaş bunăvoinţă din partea pu
terii de stat? Un lucru atât de na
tural pentru ţăranul magh ar trebue 
eluptat din partea naţionalităţilor cu 
lupte crâncene. Orice pas, cât de mic
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făcut spre soluţia c h e te i  de naţiona
lităţi, e o uşurare a greutăţilor şi po
verilor, ce zac pe umerii slabi ai po
poarelor nemaghiare, e un p8S, reclamat 
şi justificat şi de un simţ elementar 
uman, nu numai democrat. Cu atât 
mai desgustâtor e tonul organului so- 
cialdemocrat bunăoară, al ziarului »Nép 
szara«. Invectivele murdare, cu care 
comentează tratativele de pace ale 
comitetului desvălesc o golătate sufle
tească, morală şi intelectuală Înspăi
mântătoare.

Sunt cel dintâi, care recunosc, 
că multe nu s’au făcut nici la noi, 
multe s’ar putea face mai bine, că nici 
la noi n’a pătruns cultura socială aşa, 
cum ar trebui să fie, dar deja prin 
faptul naţionalismului nostru suntem 
democraţi mai sinceri şi mai adevăraţi 
decât democraţia imperială maghiară,

Mai puţin e ebiemé ta democraţia 
maghiară să critice comitetul naţional 
şi să-i fie »milă de bunul popor valah«, 
pe care l-a »vândut« comitetul In Pesta, 
acel comitet, care de o mie de ori e 
mai curat in intenţii, mai democrat in 
simţire şi gândire, mai progresist in 
cultura sa, decât toată tabăra flămândă 
şi hibridă a democraţiei maghiare. Ce 
priveşte »vânzarea« ar fl mai consult 
să şi examineze conştiinţa proprie, să-şi 
vadă de morala proprie, să-i deie con
ţinutul adevărat. Atunci va vedea poate 
cu alţi ochi mizeriile milenare ale po 
poarelor nemaghiare şi va şti aprecia 
atunci însemnătatea cult urai-o menească 
a chestiei de naţionalităţi.

Până atunci ne perm>tem a privi 
democraţia maglr'ară de o minciună şi 
ne permitem a ne considera noi, na
ţionalităţile, de depozitarii adevăraţi ai 
democraţiei în sens european, iar nu 
maghiar.

Moroşatml.

Externe.
Principele de W ied

a sosit, precum am anunţat, alaltaeri 
seara la Roma, unde a fost primit de 
reprezentant ! ministeriului de externe 
italian. Pressa italiană salută cu multă 
satisfacţie vizita principelui de Wied 
la Roma, care primind invitaţia Euro
pei, se va închina operei de regenerare a 
poporului albanez şi de organizare a unui 
nou stat occidental.

Prinţul de Wied va sosi V{neri 
la Vleira, unde vă avea convorbiri cu 
ministrul Berchtold şi va fl primit în 
audienţă de Maj. S’a. Sâmbătă seara 
prinţul va pleca la Triest, iar de-aici 
la Durazzo, unde va primi deputaţiunea 
oficială albaneză. După câteva zile se 
va reîntoarce la Neuwied, ca să plece 
apoi definitiv în Albania.

Insulele egeice.
Telegrame din Petersburg anunţă, 

că ministrul de externe Sassonow a 
declarat in comisia financiară a Dumei, 
că toate insulele din marea Egei că a- 
fără ue insula Tenedos şi aceea din 
apropierea litoralului Asiei mici, vor 
aparţine Gr^cei. Deşi Grec*a are o 
atitudine amicală iată de bulgaria, a 
ceste doi ă state nu se pot împăca 
deastădatâ, deoarece nu pot uita eveni 
menteie din anul trecut-
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Fiind Joi sărbătoare (Sf. Vd- 
sile, Gngore şi loan) numărul pro
xim  al ziarului va apare Vineri 
seara.

Muncitorii din Lemberg ameninţă.
Alaltaeri au demonstrat în faţa primă
riei din Lemberg pestă o miie de mun
citori rămaşi fără lucru. O delegaţie 
trimisă la primarul a declarat, că în ca 
zul când nu se vor lua imediate mă
suri pen ru uşurarea mizeriei, munci
torii se vor revolta. Primarul a răs
puns, că se vor cere guvernului cen
tral imediat instrucţiuni în acest scop. 
In oraş e mare fierbere, deoarece se 
crede, că muncitorii îşi vor pune în 
practică ameninţarea.

Marile manevre franceze* Nici o
dată nu s’au făcut pregătiri atât de 
mari pentru manevrele franceze, ca în 
anul acesta. După cum se anunţă din 
Paris, în toamna viitoare vor avea loc 
patru mari manevre în patru părţi ale 

< Franţei. Prima se va ţinea în Picardia, 
tinde pentru ultima dată se ţinuse ma
nevră în anul 1911 şi unde în .toamna 
viitoare vor fi concentraţi 50 mii de 
soldaţi. La această manevră, care din 
punct de vedere militar, pare de mai 
puţină importanţă, vor fi împărţiţi ata 
şaţii militari streini. A doua maaevrâ 
va avea loc în Champagne, unde vor fi 
concontrate 6 divizii de cavalerie, sub 
comanda generalului Sordet E primul 
caz de la 1870, când Franţa a mai con
centrat atâta cavalerie. A treia mane
vră, care pare cea mai interesantă, se 

: va ţinea în regiunea Epinal. Tema a- 
I cestei manevre — al cărei comandant su

prem va fi, probabil, însuşi generalisi
mul, — va fi cucerirea unei'fortăieţe. Aici 
se vor experia şi se vor aplica obser
vările făcute în ultimele războaie din 
Japonia şi din Balcani. A patra mane
vră se va ţinea îa regiunea Apilor, In 
apropiere de Nizza, unde soldaţii vor 
avea să rezolve greaua problemă de a 
trece munţii.

Trei telegrame, in ziarul «Drep - 
tatea» găsim următoarui apropou haz
liu în legătură cu vizita diadocului 
Greciei la Bucureşti:

Diadocul, de când e oaspele Cur
ţii Regate române oficial, şi al Curţii 
Princiare în particular, e în culmea fe- 
ricirei. Venise în peţit trimis de tăticu 
şi sub protecţia dibaciului Veni zel os, 
pentru câ aşa dictau interesele ţării 
helenilor, apropiată. în urma conflictu • 
lui balcanic, de ţara nostră.

Şi plecase în peţit cu durerea în 
inimă ca şi Karl Heinrich al d-nului 
Tony Bulandra din «Heidelberguî» de 
altă dată. Nu ştia chipul viitoarei Lui, 
şi nici ochii nu i-i văzuse vre-odată. 
De când a stat însă în stânga prind 
pesei Elisabeta, la dejunul de gală de 
la palat, 1 s’au aprins călcâile. Nici nu 
bănuise atâta frumseţe.

Şi atunci în culmea entuziasmului, 
a trimis următoarele trei telegrame 
urgente:

„Ilustre tată, fa ta  frumoasă; ve
nit, văzut, învins*.

A doua:
„Mare descendent al Helenilor, iu

tile \enizelos, grăbeşte te. Zestre bună, 
încheiaţi urgent contract. Sunt robii *

A treia:
„Frate. întru Chrisios şi viitor reee 

al Bulgarilor, Boris ! Iartă pe George 
care fu ră  bulgarilor pe zeiţa României. 
Consolări eterne*.

0 groazolcâ catastrofă aviatici se
anunţă din Berlin: Eievul-pilot Degencr 
se ridicase, pentru primadată singur, 
cu un aparat »E*rich»|prcvăzut”cu un 
motor de 70 h. p. In momentul însă 
când voia să se scoboare pe aeio- 
dronul din Iohannisthal, se înălţa un 
bipian condus de căpitanul Fedelmayer 
care avea ca pasager pe locotenentul 
Leonard. Cei doi ofiţeri nu au observat

( aparatul ce le venea în faţă, decât 
fn ultimul moment când orice ev5- 
fare a catastrofei era imposibilă. Apa
ratele s-au ciocnit, cu o violenţă atât de 
mare, încât amândouă au căzut sfărâ
mate >a pământ. Pilonul Degener a 
murit pe ioc, iar cei doi eflţeri au fost 
greu răniţi

Albii OU se pot (limite. Intre ce
tăţenii Columb ei a stârnit mare sen
zaţie un ordin recent al guvei norului 
Blase- In şcoala agronomică diu Port* 
royal erau până acum la un loc atât 
copii Albilor cât şi ai Negrilor. Guver 
norul amintit însă a adresat senatului 
şjolar suprem un ordin, prin care se 
declară cont'a faptulu’, ca Negrii să de 
crescuţi în acelaşi spirit liberal în care 
se cresc Albii, pentrucâ-după dânsul— 
din aceasta se poate naşte pericolul ca 
Negrii să se căsătorească cu Albi. şi 
după părerea guvernoi-ului Blase—trebue 
pusă stavilă acestui penco, căci Albii 
nu se pot dirwte până într’atâta.

Când se pornesc bătrânii... »Daily
MaiU povesteşte următoarea întâmplare 
interesantă, petrecută în oraşul Bristol 
din America: Moşneagul trecut de 88 
ani, bancherul Wilfred H. Nettletoo, a 
răpit zilele acestea pe o femee de 68 
de ani din oraşul Bristol, cu care a fu
git în cel mai apropiat oraş, unde s-au 
cununat. După cununie, »bon Juan«-ul 
bătrân a fost încunjurat de o întreagă 
ceată de ziarişti, cărora, iată, cum le a 
povestit şi motivat cazul:

— Sunt peste 50  de ani de când 
am început a iubi pe această femee, care 
acUm, in sfârşit a ajuns să fie a mea. 
Mi aduc aminte şi de ziua, în care s-a 
născut: era drăguţă ca opăpuşică. Ve
deam că va deveni o femee frumoasă. 
Şi nu m am înşelat în această presim 
ţire, dar, durere, când mica păpuşi că 
ajunse etatea de 18 ani, se căsători cu 
un altui, care era cu mult mai bogat 
decât mine. M-am hotărât atunci să mă 
fac luntre şi punte pentru a deveni şi 
eu bogat. Lunile tr^cute^, Încetat din 
viaţă soţul iubitei mele şi fiindcă acum 
mă ştiam cu o avere (iestul de fru
moasă, m am prezentat ia dânsa şi i am 
cerut mâna. Nepotul ei însă m-a arun
cat pe uşă, cu cuvintele, că sl eu şi ea 
suntem nebuni. Urmarea a fost, că — 
după cum Vedeţi — am răpit-o. Cred 
aşadară, domnii mei, că şi d-voastră 
îmi daţi^tot dreptul.

Ştiri mărunte- Guvernul din Bru
xelles a ordonat direcţ unei poştelor să 
nu mai elibereze tinerilor, cari v n-au 
împlinit vârsta de 17 ani şi fetelor cari 
n-au etatea de 18 ani, scrisori adresate 
po*te restante, decât în cazul când vor 
prezenta autorizaţia părinţilor sau a 
tutorilor.

— Ziarele parisiene anunţă, că la 
Toull a fost arestat un anume Teodor 
Burghard, în vârstă de 52 ani, in tim
pul când lua schiţe de pe nişte forturi. 
S-a stabilit, că el făcea spionaj în inte
resul Germaniei.

— Eri dimineaţă s-a lăsat o ceaţă 
atât de deasă asupra Vienei, încât a 
trebuit să se aprindă toate felinarele 
de pe stradă. Trăsurile, tramvaeie, fe- 
restrile locuinţelor etc. toate luminate, 
au dat un adevărat aspect de noapte 
capitalei Austriei, până cătră prânz.

Reto-ro mânii
din Elveţia.

— Notiţe* —
In foaia * Néptanítók Lapja« n-rui 

4. Mésáros Jenő cu titlul »Călătoria mea 
de studiu« publică câteva notiţe intere 
sânte despre Românii din Elveţia.

Cred că notiţele aceste vor inte
resa publicul românesc care abia a 
auzit câte ceva despre Românii din 
acea ţară a lib rtăţii şi egalităţii ade 
vărate.

Pentru aceia îmi permit a reda 
aci câteva pasage cari privesc starea 
acestor Ho nâni din Elveţia.

Iată ce scrie autorul
Planul călătoriei ştiinţifie ne a 

îndreptat spre institutul preparandi al 
din Graubünden, spre a vedea cum pre 
găteşte acel institut elevii de altă 
limbă ia studiarea cu succes a limbei 
germane.

A v iz ! In tipografia noastră 
află aplicare momentană un cuiegă- 
tor-maşinist, un culegător şi 2—3 
ucenici. Informaţiuni la administraţia 
ziarului.

Groaza Alpilor gorici. Am amintit 
în numenle trecute despre groaza ce o 
stârnise prin pădurile Stiriei prezenţa 
unei fiare sălbatice, care, pr'n pustiii ile 
ei, făcuse o mare pagubă locuitorilor 
acelor ţinuturi, siăşiind şi omorându le 
0 mulţime de vite. Atâtea vânători cu 
gonaci pornite pentru prinderea fioroa
sei bestii au rămas zadarnice. Acum, 
după cum se anunţă din Graz, un pă
durar din Admont, informandu-se după 
spusele ţărani'or, s-a aşezat la pândă 
în pădurea de lângă St. Paul, pe unde 
fusele văzută fiara—şi seara s a întors 
•n comuna amintită cu animalul îm 
puşcat. Era un uriaş leu american 
(puma). Până noaptea târziu locuitorii 
comunei au rămas adunaţi in jurul bes
tiei împuşcate, admirând fiorosul ani
mal, care timp de luni de z Ie împrăş- 
tiase o groază atât de mare prin acele 
ţinuturi. Pe lângă mângăerea de a fi 
scăpat pe oameni de groaza Îndurată 
atâta timp, norocosul vânător va primi 
şi premiul fixat, de 5000 coroane.

Tango-ul înlocuit cu furlana în Ita~
Ha. Din Roma se anunţă: După în
demnul Papei Leo al X , care, precum 
se ştie, şi-a exprimat dorinţa ca buni* 
catolici să se lipseasră de a dansa tango, 
reamintindu-le de strămoşescul joc »fur
lana«, care es*e un vechiu dans vene- 
ţian—alaltaeri a avut loc la Roma cel 
dmtâiu »Ceai Furia na*, la care au luat 
parte toate damele din lumea mare, în
cepând cu damele de onoare ale regi
nei Elena. Furlana, jucat de măestrul 
Pichetti, a plăcut foarte mult şi doam
nele s-au hotărât să înlocu ască taogo-u) 
cu vechiul dans veneţian.

Dar procedura nu e uniformă, 
pentrucă d. e. în institutul de 4 cur
suri din Lausane, limba germană e 
obiect obligator, pe rând institutele de 
8 cursuri, aflătoare tot în acel edificiu, 
dar în respectul afacerilor şcoiastice 
cu totul deosebite, şi în «ele 2 şcoale 
de praxă elementară, limba germană e 
facultativă.

In cantonul Graubünden cu teri
toriul său bogat în munţi şi văi, cam 
aşa sunt în consonanţă şi - referinţele 
variate ale populaţiunei. r

Din 105,000 de locuitori a canto* 
nului 48 937 sunt Germâni, 36*508 Ro
mâni, 17*883 Italian!.

Locuitorii români ai, cantonului 
Graubünden sunt urmaşii Romanilor 
rămaşi după căderea imperiului roman 
apusan, rari în văile încurjurate de 
munţi şi-au păstrat neamul^limba, obi
ceiurile ş* moralul şi au luat parte la 
toate mişcările culturale şi politice a 
cantonului. Ce priveşte leligia, locnito 
rii din Ober şi Unterengadin sunt refor
maţi iată cei din Oberländer rom. cat. 
Limba desvoltată sub influinţă ger 
mână, e o ramură a maréi familii ro
mane.

Limba lor are 2 dialecte princi
pale: ladină care se vorbeşte în ţinu- 
turile Engadin, Abbula şi Münstertal şi 
Welsche, care îl vorbesc In ţinuturile 
Oberland, Ob^rhalbstein şi Schams. Nu 
putem să facem aci o comparare Intre 
aceste dialecte şi între limba Români
lor cari locuesc în Ungaria, dar pentru 
aceea nu va fl fără interes a cita câ
teva cuante din ele:
L. română 
din Untérèng
Püsch 
la parait 
la scpcha 
cotschen

L. română Limba
din Oberländer noastră
igiesch uşă
la prelt părete
la sutga scaun
tgietschen roşu

nosch 
donbror 
discourer 
il prum 
là

A ehbat
dumbror
piidar
jglemprem
len

rău
numără

.vorbeşte
primul
acolo

Românii din Gr&ubtinden îşi cul
tivă limba cu sârguinţă. Au literatura 
lor deosebită şi 2 societăţi literare 
»Rătho-romanische Geselischaft«, şi 
»Ladinische Geselischaft«. Aceste so
cietăţi literare ţin prelegeri populare, 
edau opuri literare şi călindare, con
trolează propunerea limbei române în 
şcoale, şi in flecare an aranjează în 
deosebite locuri mari adunări poporale 
unite cu prelegeri şi petreceri. Să aii 
pese cu tărie de limba lor, dar pentru 
aceea limba germană o învaţă şi o vor
besc bucuros. Aspiraţii deosebite na
ţionale nu au şi cu mândrie să declară 
de cetăţeni elveţieni.

Cu Românii din România nu au 
legături şi nu i cunosc mai de aproape.

învăţătorii Românilor şi Italieni
lor din cantonul Graubflnden cresc sub 
aripile institutelor pedagogice din Chur. 
Pianul institutului preparandia! în mul e 
puncte sprij'neşte elevii de limbile ro 
mână şi italiană.

Anume a). Limba germană o în 
vaţă îu grupuri deosebite, Românii în 
câte 5 oare pe săptămână, italienii în 
7, 4 şi 3 ore.

b) Institutul împărtăşeşte pe elevii 
Rbmâni şi Italieni de o instrucţie se
parată în limba ior maternă. Românii 
după cele 2 dialecte învaţă în 2 gru
puri în c). I. II. şi a 111-a pe săptămână 
câte 2 oare. Italieniilor în decursul celor 
4 cursuri încâ*e4şi 3 oare ii se fac cu
noscute limba, Jegile şi literatura lor.

c) Italienii să mai împărtăşesc şi 
de îavoru), că istoria şi fizica o învaţă 
în limba lor proprie.

Am reprodus aceste pasage din 
descrierea d lui Mdsâros. Am dori ca 
pedagogii magirări să ia exemplu dela 
Elveţieni. Să-şi aducă aminte că dacă 
acea mână de oameni In depărtare de 
orice contact cu grosul elementului 
român nu s’a desnaţionalizat, cu atât 
mai puţin să va desnaţionaliza ele
mentul mai puternic din Ungaria. Vedem 
însă totodată câtădiferinţâ între starea 
noastră şi a celor din Elveţia. . Cât de 
puţin face statul ungar pentru cultura 
noastră. Gât de departe suntem noi de 
Elveţia, de ţara adevăratei egalităţi.

- / .  -

Din Braşuv şi ţara-Sârsei.
Convenire socială Atragem din 

nou atenţiunea publicului asupra conve- 
nirei sociale, ce 0 va aranja mâne (Joi) 
seara »Asociaţiunea pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi soda)ii'r mnserUşi ro
mâni din Braşov», în sala Kedoutei. 
Succesul pe care l-au avut aceste con 
veniri In anii trecu ii precum şi progra
mul bogár şi bine ales al produuţiumi 
de mâne, sperăm, că vor fl cel mai 
bun îndemn, care va porni pe cât mai 
mulţi la această convenire.

La revedere, cat mai mulţi, mâne 
seară ia Ő ore, in sala HeJoutei,

Casina română. D ialista mem
brilor noului comitet al casinei româ- 
ue, publicata in numarm de aialtaen 
ál ziarului nostru, au tustomişi din e- 
roare d u  i I  Ar ori şi prof. I. Petrovici.

Cununie. Dra Ana Rădăcină şi dl 
Nico'ae Marga îşi vor e debra cununia 
Dummeră în 2 ţl5) Februarie lu bise
rica »81. Nicolae» diu Râşnov.

Fentru masa studenţilor români
din Braşov *u mai contribuit:

Pe lista de colectă No. 84. (co
lectam loan Ciucăşel din ci. VI gimn.): 
Fiorea ionescu corn. 5 iei. D. Atana- 
stu 15 lei. N. Gh. Fianu antreprenor 
15 iei D. St. CoQ8tantine8QU corner. 5. 
iei Traian Cohan » 2 lei. Nae Andrees- 
cu 2 iei, Petre C. Săvescu corner. 10 
iei, Vasiie Lăzârescu 5 iei, loan Iancu 
6 le*, Nico ae C. Steflea 2 iei. Costicâ 
Nicuiescu 1 leu, loan Sterian 5 lei, Va
sile Samarin 3 iei, Gheţu 3 le y  Valé
rián Bloţi 2 iei, Necuiai Boboc-1 leu, 
Ludovic Michiiini 2 lej, Gbeorghe Mia" 
descu L leu, Dumitru Procoflni corner. 
10 lei, Neculae Giorgescu 1 leu, A. P. 
Tomescu 1 leu, iaucu I. Cato 1 leu, 
Fraţii Gbiţescu 2 iei, Vasiie Cladec 5 
iei, Constantin Ştefânescu 1 leu, B. 
Mledu 2 iei, Dumitru Ionescu 2 iei, 
Vicţor Ripescu 2 ie . L. Schwarz 2 lei, 
Necutae Berati 2 iei, toţi d>n Bucu
reşti. Cu totul 116 Lei == cor. 107,88.

Dl. loan Torna paroh în Do* 
boli ini. cot zaţie anuală 5 cor.

Primească mariniuioşii donatori 
sinceriie noastre muiţămite, — Dlrecf. 
şcoaieior medii gr.or. rom. din Braşov.

Reuniunea femeilor române din 
Zârneşti şi jur, invită Ja Balul împre
unat cu tombo'â ce se va arangia Du
minecă în 2 (15) Februarie a. c. în ho
telul din Zârneşti. Începutul la 8 oare 
seara. Preţul de intrare: de persoană 

I 2 coroane; de familie 3 coroane. Este 
j de dorit ca damele să se prezinte în 
l costum naţional.

| Apollo-Bioszkop. Joi şi Vineri în 
I 12 şi 18 Februarie. Serată slager mi

litară! »Cei dm caporali», dramă m i
litară foarte interesantă în 8 acte. 
Afară din program, după cererea gen e* 
rală: »Nebunul satului dramă în 3 
acte, afară de acesta se va mai da: 
O vedere şt un film umoristic. Sâmbă
tă şi Duminecă program nou.

Luni in 16 Februarie la ora 6 şi 8 seara 
se vor da 2 Reprezentat*uni de bine
facere în favorul acelora fără de lucru.

Contriboirt Ia Colecta Marelui Or 
Minat ai Uniunii temeHer f o n i i*  

din Uagaria-
Reuniunea femeilor române din 

Braşov a contribuit, din venitul Sera
telor de ceaiu suma de 100 cor.

Societatea „Şezătoarea« din Bra
şov pria conducătoarea sa Maria Gr 
Popescu şi casiera Maria Q. Lup^n 45 
65 bani.

Peun’unea feme i r române pen
tru îufruînşelare* bf«**riclr gr. car. din 
Sibiiu sub presidiul One* Elena Ur 
lsacu din colecta tăcută In sânu* . mem
brelor sale 32 cer.

in numele Uniunii femejlor ro
mâne se cbiteazâ şt pe această cale 
cu adâncă mulţâmitâ generoasele 
contribuiri, introduse in Cartea Milos- * 
tivini.

Maria B Bai Ieşea, preşedi itâ. Vir-
ginia Vlaica, cas ra

reatra, concarte şi petreceri
„Reuniunea sodal'lor români din 

Sibiiu*, invită la con venirea, socială * 
împreunată cu cântări, declâmaţtUDi, 
postă umoristică şi joc, ce o va aranja 
Sâmbătă, la 1/14 Februarie n. c., In 
«Unicum». Venitul curat se va da fon
dului pentru rezidirea seminarului 
« Andreiaii^ f i fondului Aurel Viaicti 
pentru perfecţionarea tinerilor, mese
riaşi în străinătate. '

Tinerimea română gr.-cat. din l-  
ghiu, invită la concertul împreunat cu 
produci ane teatrală, ce se va aranja 
Joi, în 12 Februarie n. 1914. (Trei 
Sânţi) în şcoala gr.-cat. din loc. Veni
tul curat este destinat în favorul şco-. ; 
iii şi a reuniunii femeilor pentru în* 
frumseţarea bisericii.

Bucureşti 11 Führ. Diadocul 
Greciei şi*a amânat călătoria pe 
astăseară plecând spre Belgrad, 
unde va fi oaspele regelui două  
zile.

Bucureşti, 11 Febr. Biroul de In- 
formaţiUiii al ministerul ai de interne 
român desminte ştirea referitoare la , 
mtervievul ce di genera1 C\andă Far fi, 
acordat unui ziarist dela »A Nap«, 

întrebat dl general a declaraţi 
„Saat cu totul strein atât în  

ce priveşte persoana d-iui Korody 
Béla, cât şi asupra conţinutului. 
Nu am acordat nici odată intervie- 
wuri şi nici nu voiu acorda cât 
timp voia fi in armată«. Dease ne
nea d l g> nerai Coandâ a rnai spus, 
ca este strein de toate ehe tiuniie 
din pretinsul interview. ‘

Borna, 11 Februarie: Regéle a j 
conferit principelai de Wied marele 
cordon ai ordinului Sfinţilor Mauri- 
ciu şi Lazăr.

Stockholm, 11 Februarie. Mi
nisterul Staff a demisionat. Un co
municat oficial declară câ criza -"mi
nisteriala se datoreşte răspunsului 
ce a dat regele ţăranilor.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : BrcmUce & Oomp 

Redactor responsabil: 
loan tirütëa

Lursui la cursa aia vie a.
Din 7 Februarie iW4.

Renta ung. de aur 470 . . . . 108.— 
Keuta de coroane ung. 4J/0 - - * 88.95 
iuapr. caii. tor. ung. în aur 37, /0 73.75 
Impr. căii. fer. uug. tu argint 47« 85.35
Bonuri rurale cruate-slavone . . —.— 
Impr. ung. cu premii . . . . 464-75 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. . 293 75 
Renta de hârtie austr 4VJ# * . 84 50 
Renta de a. gint austr. 4*/^ . 9 84.45. 
Renta de aur austrn 4 ^  . #  . *107.60 
Renta de coroane ăustr. A9L  . *. 84.75 
Bonuri rurale ungare 3Y t# 7475 
Lozuri din 1860 . . . . .  . 162.—
Aoţii de-ale Bâncei austro-ung 1950. — 
yOţii de-a e Bâncei. ung. de erei. 85125
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institut de credit şi economii, societate takarék, és hitelintézet részvénytársaság 
pe acţi in Hóéin* Mécson.

n a p i

Convocare.
Demnii acţionari ai institutului de credit şi 

economii, „CÂMPIa N A “ societate pe a c ţiiln  Mociu 
se*cepvoacă la

a VlII-a adanare generală ordinară,
ce ee va  ţinea In Mociu la  27 Februarie 1914 st. 
n. la  10 oare a. m., în  localul institatulni cu urmă
torul

■. P r o g r a m :

1* Deschiderea şi constituirea adunării.
2, Statorirea numărului acţionarilor prezenţi şi 

a aeţiilor repreaentate.
S. Raportul direcţiunii şi ai comitetului de 

supraveghere şi darea absolutoriului.
4. Cetirea bilanţului pro 1913 şi Împărţirea 

profitului neţ.
5. Alegerea comitetul u de snpraveghiere pe 

8 ani.
0, înzestrarea D lui Dr. Li viu Dan, director cu 

dreptei de ă  signa firma institutului per procura.
7. Eventualele propuneri.

Direcţiunea.

Meghivé.
A  mocsi „Cámpiana“ takarék és hitelintézet 

részvénytársaság,“ részvényes urai meghivatnak

az VIH-ik évi rendes közgyűlésre,
mely Mécson 1914 évi február hé 27-én d. e. 10 óra
kor, as intézet helyiségében fog m egtartani a kő* 
vetkező

Tárgysorozattal.
1 . A közgyűlés m egnyitása és megalakulása.
2. A jelenlevő részvényesek és képviselt rész

vényárául megalapítása.
3 A z igazgatóság és felügyelő bizottság je 

lentése és lelm entvény megadása.
4. Az 1913 évi Mérlégszámla felolvasása és az tiszta 

nyeresség felosztása.
5. Felügyelő bizottság m egválasztása 3 évre.
6. Dr. Dán Livin* vezérigazgatónak cégjegy

zési jogosultsággal való felruházása.
7. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság
“ NB. Dom aii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, sunt rugaţi a.şi depune ac. 

ţiile înainte ou 24 oare la cassa institutului, sau la alt institut membru la „Solidaritatea*, producând 
revers despre, depozitarea aeţiilor tot cu 24 oare înainte de adnnarea generală conform § 21din statu te  
Plenlpoteuţiaţi au a-şi depune documentele de plenipotenţă tot în acelaşi timp.

a c t iv e—vaoton. Contul Bilanţ pe 1913-Mdrlrg szămla 1913 dvre pasive  — tbher.

Casea —  P énzkészl.t . . . . . . 10866 34 Capital —  Részvénytőke . . . . . 100000
Cambii —  Váltók . . . 874275*— Fond de r e z .— Tartalékalap 59048*53
împrumuturi hipoteoare — 0 deperderi—  Veszteségalap 4J49 Oi

Jelzátagkölcefaök . . 65131-— 9Ù9406 j, de peh&tuni — Nyugdíjalap 5246*57
Efecte —* É r t é k p a p ír o k ........................ 3500 _. „ de binefaceri — Jótékony-
Realităţi —  Ingatlanok . . . . 11000 — célualap . . . . . . 5031*15 73975 26
Cont Curent *— Folyószám la . . . 7966 05 Depuneri spre fructificare —  Betétek 499570 54
Debitori — Adósok . . . . . . . 6963 78 R eescort — VisszleszáimtoIá& > 264369 —
Mobiliar —  Bútorzat . . . .  . 1100 Creditori —  H itelezők . . .  . . . 3524 45

Interese tranzitoare Átm eneti kamatok 16820 87
Profit transpus dm 1912 — 1912 évrél

áthozott nyereség . . 236*27
; .....J Profit n e t -—Tiszta nyereség 22305*78 22542 05

—  — A
980802 17 980802 17

Contul Profit şi Perdere
BŞITS — KIADÁSOK.

Nyereség és veszteség számla
v e n i t e  — b e v é t e l

Interese Kam atok : 
după depuneri epre fructificare —  

B etétek után . . . . 29541*47
după fondai de rezervă —

tartalékalap után . . 3342 36
după reesconc —  Viselesaámi-

tojás után . . . . . 25061-87
Salare —  F ia e t é s e k ..................................
Spese de birou — Irodai költségek . 
Dare directă şi comunală —  Egyenes  

éa községi adó . . . . . . .
10% daye dnp& interese de depuneri 

íp%  betéti kamatadó . . .  
Competinţe de timbru Bélyegílletékek  
Amortizări —  Leí rás ok. . . . . .
Profit transpus din 1912 — 1912 

áyról áthozott nyereség . 236*27
Profiţ netrTiaata nyereség 22305 78

5794570  
8409 
3049

6665

2954
193

2021

22542

103781

32
21

79

16
82

05

04

Profit transpus diz 1912-1912 évről át
hozott n y e r e s é g ............................. ......

Interese —  K am atok: 
dela cambii —  váltók után 88539*40 

„ împrumutări hipotecare- 
jelzálogkölcsöoök után 

„ efeete órtékpapirck „
„ cont curent —- folyó

szám la után . . . .
Previziuni — Jutalékok  
Chirie — Házber . . . .

6392*47
181*98

650 50

236

95764 35 
706042  

720

27

103781 04

Mociu (Móos), la 81 Decemvrie 1913.

DIRECŢIUNEA — AZ IGAZGATÓSAD
Dr. Liviu  Dan m. p. diroctor executiv vezérigazgató Nicolau Fráncu m. p. contabil-könyvelé
Teodor Justia» m. p. Ioan Dán m . p. Martus Elekes m. p.

Ioa* L*oca m. p. Valér Eusu m. p. Dr Sever Dán m. p.
Controlând conturile de mai sus %u cărţile institutului le am aflat îa  consonanţă şi exacte. — Fenti 

•aámiákat a» intézet könyveivel összehasonlítva, m egegyezőknek és helyesnek találtak.
COMITETUL DE SUPBAVDGHIERE FELÜGYELŐ BíZOTTFÁG:

GastanÚn Herţia m. p. N. Căciulă m. p. Vasile Hopârtean m. p. Emil Pop m. p. Iu liu  German m. p-

f lP J fc f i l  . Bl f i
şi danturi complectă 
fără podi tragere de Ger6 ArthurDinţi din#, plombare, co- Technic d&4înţl dîpiom.

' 4 roane de anr şi po- 
—  dnrl de anr- —

Str. Vămei Nr. 31.

Fä'rä c a p i
ş i  niei u n  r is ic  p oa te  ori ce  p e r s o n a  
ce  p oziţie  so c ia lă  s ă  câştigă  zilnic B-

rr o r j  
■2B c o 

roan e prin vân zarea  de hârtii de valoare d e  
lozu ri perm ise de lege  sa r i su n t n ota teşt  
M onitorul S u r se i oficinl a» B u d ap este i p e  un  

o C asă  de Bancă v ech e  şi renum ită,

O ferte su n t  a  se  ad resa  eă tră

E f f e c t e n b a n k  V.  B u d a p e s t ,
Cutia p o şta lă  Wr, 78,8-12

COVOARE 
LINOLEUM 

PERDE Æ

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
* el mai convenabil, în ale 
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TEL LMANN&SPEILi
T â rg u l G râului N r . 8 .

Ingijim  şi aşezarea de I  | h a | a | i m |  cu lucrători eaperţi 
L u c r ă r i l e  de J j l I I u I t S I t l I l  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

ATENŢIUNE

O

Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public ea vând 
mobile ce le-am transportat în Hala de mărfuri (Podo 

bătuşilor) Strada Hirşer Nr. 1, cu preţuri scăzute. 
Odae de dormit modern, mobilată cu preţul de 540 K. 

Mc bile pentru bueătărre, şi prânzâtoriu cu 
p reţu riI foarte  scă zu te .

—-1 Garantez pentru iucru bun şi sclid. ie—§o

J O S E !  S K i a
Mechanic, tâtrplărie pentru zidiri, înstalaţii interne, 

BRAŞOV/ S tr a  ia  L ungă Mr. 115. — Telefon Nr. Î6

Aut omobi l  de î n c h i r i a t
pentru curge mai mici g&u mai mari la

ihail

BRAŞOV
Sstr Porţii Nr- 31

Tel.fon, 1*4.
14—«0

Moşie de vânzare
pe Câmpia ardealului (mezozeg)
Ţarină (arătură) 186 jug. a 1553Dim
Grădină 1 ,  de 642 „
Livade 54 » » *19 »
Păşune 114 » » 1140 »
Pădure 4 » » 770 ,
Teritor care nu
plăteşte dare 2 » ,  1522 .

La olaitâ 364 jugăre a 1346 „
5 odăi de locuit, bucătării de 

vară, cuptor de pâne, grajd, şo 
pron psnfcru cars, şură, coşere 
pentru porumb.

Informaţiani mai de aproape 
se pot lua dela Domnul notar Be- 
ddhâzy ld isef, îa  Pussta K am a râs, 
posta în loc. Comitatul Cojocnei.

U n com m is
inteligent, ca deplina desteritate 

branşs băcăniei şi delicatese; 
cu perfectă cunoştinţă şi a lim
bilor germâne şi maghiare, se 
angajează în condiţiuui favorabile 
la băcănia

N. Oni ţ i u ,
S tb ilu  (l¥»jrys*el»rn.)_

Bărbaţi cari şofer de neputinţă
( V e u r a s t h e i t i e )

se ceară broşura care 
conţine tratumentoJ, 

Irimiţind 40 bani în 
mărci poştale sub a- 

dresa:

Nomchaiiila 157
Cutia poştei 40* 

Budi pe*Mfaptp«si.

Corespondenţa şi broşura numai tu limba 
nemţească şi magiară.

21 -52

' M

stofe de modă
la el cu cele englezeşti şi franţu 

zeşti, producţieproprie, 
recomandă

Fabrica de Postav din Braşov]

1P.
16.

Magazin de vânzare.
sţju d p  H irsclier no.

Se află circa de 500 85-go mostre resturi.
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